

шевността и културата на засегнатите от тях хора, не са типични за западноевропейските страни и народи. В случая, както се подразбира, се имат предвид най-вече османотурските нашествия и вековните борби срещу техните осъществители, както и многопосочният и многопластов резонанс от тях сред населението (неромско и ромско) в двата визирани региони на Европа.

И, **трето**, което има връзка с първите две неща, но без да се определя изцяло и без остатък с тях. Става дума за това, че едва ли различията, които съществуват между масовото и трайното заселване на циганите в различните региони на света, биха могли да се обяснят напълно без да се вземат под внимание и някои особености в бита, душевността и културата, пък и на трудово-производствения, политически и др. живот на народите, които ги приемат на своя територия. Вероятно, в бита, душевността и културата на славянските народи има някакви нюанси, които обуславят по-голяма съпричастност, по-широка отвореност и дори по-голяма топлина към чуждите проблеми и дилеми, особено когато те са пропити с мъка и страдания.

Доколкото тук доказвам един изключително важен и в същото време "опасен" за поставяне и осветляване, въпрос, ще си позволя да се спра по-конкретно на него. Като цяло славянството се концентрира най-вече в пределите на Източна Европа. А тъкмо тя векове и хилядолетия е "врата" между два континента - Европа и Азия. Наистина, историята познава немалко движения на човешки маси от Запад на Изток, в това число и тези за освобождението на "Божи гроб" (т. нар. кръстоносни походи). И все пак в историята са врязани преди всичко азиатските набези към Европа, азиатските нашествия и разрушения по нашия континент. В този смисъл историята е отсъдила тежката мисия славянството да бъде страж и пазител на Европа от Азия.

Общо взето, именно през земите на славяните и в резултат на славянската съпротива азиатските набези са достигали Централна Европа със силно намалена мощ, с изтощение, което в определена степен е предопределяло превръщането на азиатските победи в поражения, когато те имат за адресат Централна и особено пък Западна Европа. Славяни-